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ЦИФРОВІ ІНСТРУМЕНТИ У РЕАЛІЗАЦІЇ БЕЗБАР’ЄРНОГО ОСВІТНЬОГО 

СЕРЕДОВИЩА  

 

Гулівата І.О., Ніколіна І.І. Цифрові інструменти у реалізації безбар’єрного освітнього 

середовища. Проаналізовано поняття освітньої безбар’єрності. Означено державний підхід щодо 

реалізації освітньої безбар’єрності спрямований на розвиток інклюзивної системи освіти, 

дистанційного навчання, набуття новітніх компетенцій, зокрема цифрових. Здійснено огляд 

сучасних цифрових інструментів та технологій у реалізації безбар’єрного освітнього середовища 

для осіб з інвалідністю, маломобільних груп та людей особливими освітніми потребами.  
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Hulivata I.O., Nikolina I.І. Digital tools for the introduction to a barrier-free educational 

environment. The article analyzes the concept of a barrier-free education accessibility. It discusses the 

government approach to the implementation of barrier-free education which is aimed at the development 

of an inclusive educational system, distance learning, and the acquisition of modern competencies, 

including digital ones. An article carries out analysis of the newest digital tools and technologies in the 

implementation of a barrier-free educational environment for persons with disabilities, groups with limited 

mobility and people with special educational needs. 
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Постановка наукової проблеми. В українському суспільстві існує комплекс викликів, 

пов’язаний із наявністю проблем для різних маломобільних груп населення стосовно можливості 

повноцінного, безбар’єрного доступу до освіти, зайнятості, отримання адміністративних послуг 

держави [1].  

Аналіз міжнародного досвіду країн Західної Європи та США свідчить про перехід системи 

спеціальної освіти на якісно новий етап свого розвитку, в основі якого є інтеграція, інклюзія та 

цифровізація освіти. Це зумовлено насамперед завданнями соціальної та освітньої інтеграції дітей, 

а тому поява нових інтерактивних інформаційних технологій стає напрямом, що стрімко 

розвивається. Суть такого роду технологій полягає в тому, щоб за рахунок комп’ютера 

«компенсувати» існуючий недолік у розвитку дитини цим самим відкрити можливість її інтеграції в 

суспільство та сприяти доступу до освіти.  

Слабка інклюзивність української системи освіти негативно впливає на об’єктивні показники 

держави, на що вказує індекс соціальної мобільності ВЕФ [1, с. 4]. Додатково, на тлі військової 

агресії з боку росії, зростає кількість осіб з інвалідністю, маломобільних груп та людей особливими 

освітніми потребами. З метою подолання наявних перешкод для таких категорій осіб щодо 

доступності в інфраструктурній, економічній, освітній та соціальній сферах постає необхідність 

пошуку інноваційних рішень в цифровій площині. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження практик світового досвіду створення 

безбар’єрного середовища та соціальної інклюзії висвітлені у працях Зубченко С. О., Каплан Ю. Б., 

Тищенко Ю. А. [1] Питання впровадження цифрових освітніх інструментів розкриваються у працях 

Близнюк Т.О., Кривонос О.М., Котенко О.Д. Аналіз дистанційних платформ у реалізації освітнього 

процесу в закладах освіти проведений  Корильчук Н.І., Первак М.П., Черновою Т.Ю. Прийоми та 

методи впровадження мультимедіа у процес навчання запропоновані Заболотним В.Ф. [5], 

Моклюком М.О., Мисліцькою Н.А. Сучасні освітні технології представлення навчального контенту 

розглянуті у працях Ніколіної І.І. [6], Литвинової С.Г. та інших. 
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Метою статті є огляд сучасних цифрових інструментів та технологій у реалізації 

безбар’єрного освітнього середовища для осіб з інвалідністю, маломобільних груп та людей 

особливими освітніми потребами. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Державна політика для усунення викликів, 

пов’язаних із наявністю проблем для різних маломобільних груп населення стосовно можливості 

повноцінного, безбар’єрного доступу до освіти, зайнятості, отримання адміністративних послуг, 

втілена в Національній стратегії зі створення безбар’єрного середовища в Україні на період до 2030 

року [2]. Де безбар’єрність визначена як загальний підхід до формування та імплементації політики 

для забезпечення безперешкодного доступу всіх груп населення до різних сфер життєдіяльності, у 

тому числі освітньої [2].  

Візія освітньої безбар’єрності передбачає створення рівних можливостей та вільного доступу 

до освіти, зокрема освіти протягом життя, а також здобуття іншої професії, підвищення кваліфікації 

та опанування додаткових компетентностей [2]. 

Враховуючи міжнародний досвід та сучасні українські реалії, реалізація безбар’єрного 

освітнього простору у нашій державі лежить у площині впровадження цифрових технологій у 

формальну та неформальну освіту на різних навчальних майданчиках, що в цілому сприятиме 

подоланню цифрової безбар’єрності та підвищенню цифрової грамотності населення. 

Одним з фундаментальних напрямів інформатизації та комп’ютеризації освіти є використання 

нових інформаційних технологій з метою впровадження в практику розвивального навчання та 

підвищення рівня навчання у закладах освіти. Комп’ютерні та інформаційні технології набувають 

значення не тільки в контексті предмета навчання, а й як досить дієвий результативний засіб 

корекційного впливу у побудові безбар’єрного освітнього середовища. З цієї причини в сучасних 

реаліях вже неможливо уявити заняття без активного використання цифрових технологій. 

Сприятливе поєднання комп’ютерних та традиційних методів визначає важливість ефективності їх 

використання в корекційній роботі, а також у процесі викладання навчальних дисциплін. 

Державний підхід щодо реалізації освітньої безбар’єрності спрямований на розвиток 

інклюзивної системи освіти, дистанційного навчання, набуття новітніх компетенцій, зокрема 

цифрових.  

З метою реалізації цієї політики та залучення населення до інформаційного суспільства 

розробляються цифрові продукти, як на рівні уряду, так і організацій та установ, запускаються 

програми розвитку цифрової грамотності для різних цільових груп. 

Так, Міністерством цифрової трансформації розроблено оновлену платформу Дія.Освіта [3], 

де розміщено сотні безоплатних освітніх серіалів, які допоможуть: 

- розвивати технологічну культуру та soft skills; 

- підвищити рівень комп’ютерної грамотності; 

- підвищити рівень володіння  англійською мовою; 

- опанувати нову професію в абсолютно різних сферах: графічного дизайнера, проєктного 

менеджера, пекаря, баристи тощо;   

- внутрішньо переміщеній особі знайти роботу в іншому регіоні. 

Серед закладів освіти набуває широкої популярності використання різних  освітніх платформ 

під час навчання, таких як Prometheus, EdEra, Skillshop та багато інших. 

У 2022 році від Міністерства освіти і науки та Google Україна стартувала різнорівнева 

програма «Цифрові інструменти Google для освіти» для вихователів, вчителів і викладачів [4]. На 

базовому рівні учасники програми зможуть навчитися працювати з мобільними пристроями; на 

середньому – з вебпереглядачем Google Chrome; поглиблений рівень дасть можливість опанувати 

ноутбук Chromebook. 

Такі ініціативи обумовлені вимогами часу для успішної реалізації дистанційної освіти, що 

надає можливість ефективного навчання широкому колу учасників освітнього процесу, а для осіб з 

інвалідністю - це, мабуть, єдина можливість реалізувати себе, бути успішним у житті на рівні зі 

здоровими однолітками. Індивідуальний розклад, зручний для себе темп дозволяє повернутися до 

вивчення складніших питань, повторити необхідні теми, а вже відомі – пропустити. Значну частину 

навчального матеріалу здобувач освіти може вивчати самостійно, що покращує запам'ятовування та 

розуміння пройдених тем. Крім того, використання під час навчання сучасних цифрових технологій 

підвищує його ефективність та робить цікавим. Навчаючись з використанням ПК, особа не 

почувається інвалідом, обмеженим просторовими та часовими рамками, у неї з'являється зв'язок 

буквально з усім світом. 

https://www.ed-era.com/?fbclid=IwAR3hCVz5QyRLxTwaY7Msn0hlf9V75ZjG4LFlJEnzlLYoYA8UlM8ctXtj8Ak
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Дистанційне навчання як інноваційна технологія має низку переваг: 

- доступ осіб з інвалідністю до освітніх та інших інформаційних ресурсів; 

- соціалізація та інтеграція осіб з інвалідністю у суспільство; 

- інтерактивність навчання; 

- просторова безмежність навчання;  

- постійне технологічне вдосконалення; 

- якісна освіта осіб з інвалідністю. 

У той же час з’являються певні труднощі в ході реалізації дистанційного навчання пов'язані з: 

- високими матеріальними витратами на технічне оснащення; 

- педагогічною та методичною готовністю викладачів;  

- технологічною готовність учасників освітнього процесу;  

- готовністю учасників освітнього процесу до комунікації у мережі. 

Сьогодні розвиток глобальних мереж та сучасних цифрових технологій створює принципово 

нові можливості для освітніх установ з точки зору планування, організації та реалізації освітнього 

процесу. Перехід до дистанційної форми навчання у поєднанні з новими аудіовізуальними 

мультимедійними технологіями у навчанні осіб з інвалідністю створює рівні освітні можливості. 

Технологію мультимедіа можна охарактеризувати як поєднання тексту, зображень, аудіо, 

відео, графіки та анімації [5]. Поетапність подачі інформації у поєднанні текстових ефектів зі 

статичними або динамічними зображеннями, комп’ютерним моделюванням та доповненою 

реальністю сприяють ефективному засвоєнню знань, творчому розвитку здобувачів освіти. 

Поєднання мультимедіа та комп’ютерно-орієнтованих засобів навчання створює великі можливості 

у візуалізації навчального матеріалу для осіб з інвалідністю. 

Під час мультимедійного навчання відбувається модифікація навчального простору за 

рахунок поетапного поєднання текстової інформації та зображень організованих в послідовну 

структуру – демонстраційну комп’ютерну модель, яка сприяє досягненню розуміння навчального 

матеріалу за рахунок активізації навчально-пізнавальної діяльності здобувача освіти [6]. Саме 

застосовування стратегії активного навчання у поєднанні з використанням 

інфографіки/відеоконтенту сприяє кращому розумінню навчального матеріалу. 

Переваги мультимедійного викладання та навчання: 

- залучення здобувача освіти у більш захоплююче середовище. Вибраний контент може 

бути мультисенсорним, інтерактивним і динамічним, що дозволяє краще візуалізувати 

складну теорію; 

- використання різноманітних медіа сприяє урізноманітненню та підвищенню ефективності 

навчального процесу, що призводить до кращого засвоєння знань і глибшого рівня їх 

розуміння; 

- використання візуального контенту (зображень, відео та анімації) сприяє розвитку 

здатності перетворювати абстрактні поняття у прикладні знання; 

- підвищення уваги та мотивації студентів спряє їх  більшому залученню до змісту; 

- представлення складних теорій та великих об’ємів інформації з меншими зусиллями та 

часом, ніж текстові альтернативи; 

- використання мультимедіа завдяки поетапному та інтерактивному підходу спряє кращому 

запам’ятовуванню навчальної інформації. 

Таким чином, мультимедіа виступає важливим інструментом трансформації традиційної 

парадигми викладання та навчання, зокрема у реалізації безбар’єрного освітнього середовища. 

Розглянемо сучасні цифрові інструменти, прийоми та методи, які можна використовувати для 

підвищення ефективності навчання здобувачів освіти, використовуючи широкий спектр медіа: 

- цифрові дошки. Дозволяють додавати елементи мультимедіа до спільної стіни, що сприяє 

креативному мисленню та створює динамічний навчальний ресурс (Google Jamboard, 

Padlet [7]);  

- електронний блокнот, який чудово підходить для спільної роботи та мозкового штурму над 

спільними нотатками, наприклад колекцією цифрових документів. Користувачі можуть 

вставляти зображення, аудіо, відео, документи або гіперпосилання та використовувати 

текст або цифрове чорнило для приміток навколо них (Microsoft OneNote [8], Google Keep 

); 

- Sway – розглядають як інструмент «цифрового оповідання», найкраще підходить для 

створення візуально привабливих презентацій, інформаційних бюлетенів або лекцій. Він 
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призначений для забезпечення інтерактивного досвіду порівняно з традиційним підходом 

односторонньої лекції (Microsoft Sway [9]); 

- імерсивніі технології [10] можуть включати доповнену та віртуальну реальність і 360-

градусні відеозаписи; 

- списки перегляду – добірка коротких кліпів для підготовки до заняття. Для цього можна 

використати відеоплатформу з відкритим кодом YouTube – дозволяє створювати списки 

відтворення, керувати та ділитися ними з іншими [11]. Редактор насиченого вмісту на 

Canvas [12] дозволяє вставляти відео YouTube безпосередньо на сторінку; 

- активне навчальне завдання до матеріалу, що вивчається. Прикладом такого завдання може 

бути опитування для обговорення думок і залучення до роздумів засобами Mеntimeter [13], 

короткий тест Canvas із кількома варіантами відповідей для перевірки розуміння після 

перегляду відео, Google Форми для створення опитувальників, збору та аналізу інформації 

у режимі реального часу тощо; 

- використання зворотного зв'язку засобами аудіо чи відео – заохочення здобувачів освіти 

до взаємодії через їхні відгуки засобами мультимедіа. У письмовому відгуку можна 

рекомендувати студентам записи навчальних матеріалів за допомогою гіперпосилань. 

Інструмент Turnitin [14] дозволяє залишити голосовий запис,  Turnitin Draft Coach 

забезпечує формальний зворотній зв’язок учасників процесу, Canvas SpeedGrader дає 

можливість записати медіа коментар засобами аудіо чи відео з використанням мікрофона 

та/або веб-камери свого пристрою або завантажити аудіо чи відеофайл; 

- технології для озвучення тексту з екрану комп’ютера або його представлення шрифтом 

Брайля, серед яких VoiceOver [15], яка орієнтована на осіб з вадами зору. 

Використання цифрових освітніх ресурсів допомагає викладачу значно скоротити час на 

викладення матеріалу, створювати цікаві навчальні та дидактичні посібники, матеріали для 

тестування, необхідні для реалізації поставлених корекційно-освітніх завдань, швидко знаходити 

основні та додаткові навчальні матеріали до конкретної теми. 

Ефективне навчальне середовище крім системного та якісного викладу навчального матеріалу 

має бути забезпечене необхідними елементами управління навчанням: електронні журнали та 

прозора система звітності, завдяки якій викладач може отримати повну інформацію про активність 

здобувача у вивченні навчального матеріалу та виконання завдань.  

Вирішенню цього завдання сприяє використання систем управління навчанням для 

забезпечення:  

- цифрової комунікації учасників освітнього процесу (Google Клас, Moodle); відеозустрічей 

(Google Meet, Zoom);  

- планування та організації робочого дня (Google Календар);  

- збереження та спільного використання навчальної інформації у цифровому вигляді (Google 

Диск). 

Реалізація можливостей сучасних цифрових технологій розширює спектр видів навчальної 

діяльності, дозволяє вдосконалювати існуючі та створювати нові організаційні форми та методи 

навчання стосовно проблемно-пошукової та проєктної діяльності здобувачів освіти. Для організації 

командної роботи використовують наступні інструменти Google: документи, таблиці, презентації, 

сайти. Вони надають можливість групі осіб спільно працювати з одним документом в режимі 

реального часу. 

Використання мультимедійних технологій у навчанні осіб з інвалідністю дозволяє створити 

умови для самостійного здобуття знань за рахунок:  

- візуалізації навчального матеріалу засобами сучасних інформаційно-комунікаційних 

технологій;   

- реалізації методики проблемного навчання; 

- автоматизації моніторингу результатів навчання, що дозволяє здобувачу освіти особисто 

мати повну та об’єктивну інформацію про хід процесу навчання в режимі реального часу 

(тобто, його досягнення протягом курсу);  

- технічних можливостей комп’ютера як дидактичного засобу навчання, що дозволяє 

ефективно здійснювати розвивальне навчання;  

- розвитку креативності та формування психологічної готовності до самореалізації. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Навчальний матеріал з використанням 

цифрових освітніх інструментів, зокрема мультимедіа, через свою наочність, барвистість і простоту, 

https://www.youtube.com/
https://blogs.sussex.ac.uk/tel/2021/11/09/writing-effective-multiple-choice-questions/
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здійснюють позитивний вплив, який досягається підвищенням психоемоційного фону учасників 

освітнього процесу. 

Впровадження цифрових інструментів у реалізації безбар’єрного середовища у закладі освіти 

спрямоване на максимально можливий розвиток особистості через активізацію уваги, сприйняття, 

мислення, уяви, пам'яті та пізнавальних процесів, що є пріоритетною метою сучасної освіти. 

Такий підхід сприяє підвищенню ефективності навчання та цифрової грамотності, 

індивідуалізації та диференціації навчання, інтеграції учасників освітнього процесу в інформаційне 

суспільство. Таким чином сучасні цифрові технології виступають інструментом зміни освітньої 

парадигми орієнтованої на безбар’єрний індивідуальний розвиток особистості.  

Крім цифрових компетенцій, сучасний вчитель має володіти також компетенціями, які 

відповідають принципам інклюзивної освіти, що вимагає спеціальної підготовки вчителів, адаптації 

навчальних програм, формування навичок співпраці з допоміжним персоналом, сприяння 

позитивному ставленню в освітньому середовищі до осіб з інвалідністю тощо.  

Перспективи подальших досліджень можуть бути спрямовані у напрямку трансформації 

освітньої парадигми щодо інклюзивності освіти та методики навчання конкретних дисциплін з 

використанням сучасних цифрових інструментів з метою створення та реалізації безбар’єрного 

освітнього простору. 
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